赤壁市第一初中2017年九年级调研考试

物 理 试 卷

考生注意：1．本试卷分试题卷（共6页）和答题卷；全卷25小题，满分80分；考试时间80分钟。

2．考生答题前，请将自己的学校、姓名、准考证号填写在试题卷和答题卷指定的位置，同时认真阅读答题卷上的注意事项。考生答题时，请按照题号顺序在答题卷上各题的答题区域内作答，写在试题卷上无效。
3．本试卷用到的g值一律取10N／kg；本试卷可能用到的物理公式：
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 试   题   卷

一、选择题（本大题共10小题，每小题2分，共20分，每小题只有一个选项符合题意。）
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1．煌煌同学在看到南方雪灾报道中如图1所示车上结起的冰柱现象和雾凇现象产生疑惑，请你帮助他解决两个现象产生的原因是：
	A．前者是由液化形成的；后者是由凝固形成的

	B．前者是由凝固形成的；后者是由凝华形成的

	[image: image31.wmf]C．前者是由凝固形成的；后者是由升华形成的

	D．前者是由凝华形成的；后者是由凝固形成的


2．鸡尾酒是由几种不同的酒调配而成的，经过调配后不同的酒界面分明，这是因为不同颜色的酒具有不同的 ：
	A．重力
	B．质量
	C．体积
	D．密度
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3．图2所示四个声现象中，哪两个可以用相同的声学知识解释：
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	A．甲和乙
	B．乙和丙
	C．丙和丁
	D．甲和丙



4．宇航员登上月球后，抬头便可见天上有一轮红日，其周围的景象是：
	A．一片天蓝色，万里晴空            B．一片黑暗，能看见星星闪烁

	C．一片明亮，无法看到星星          D．一片黑暗，能看见星星，全不闪烁


5．以下现象与相应物理知识的说法，错误的是：
	A．地震时，石头会往山下滚：因为石头受重力作用

	B．山上滚下的石头把汽车压扁：力可以改变物体的形状

	C．在质量相同的情况下，运动越快的石头越难停下来：速度大惯性大

	D．贝贝想搬动大石头，但搬不动：贝贝对大石头没有做功


6．图3为“神舟”飞船与“天宫一号”实施自动交会对接时的模拟图, 成功对接后，飞船内的航天员看到“天宫一号”纹丝不动，地球在缓缓转动，则航天员选择的参照物是：
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A．“天宫一号”

	B．“神舟” 飞船

	C．太阳
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7．利用托里拆利实验测大气压时，可以确认管内进入了少量[image: image7.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




空气的现象是：
	A．管内水银面的高度略小于760毫米

	B．使管倾斜[image: image8.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




时，管内水银柱长度增加

	C．无论怎样使管倾斜，水银都不能充满全管

	D．将管在水银槽内轻轻上提，管内水银柱高度不变[来源:学+科+网Z+X+X+K]
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8．图4所示的四种情景中，所使用的杠杆属于费力杠杆的是：

[image: image37.wmf](

)

W

V

R

U

P

75

.

0

12

3

2

21

2

2

2

=

W

=

=


	A．羊角锤
	B．筷[image: image9.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




子
	C．起瓶器
	D．独轮车
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9．图5所示的电路中，电源两端的电压保持不变。闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向右移动，下列说法正确的是：
	A．灯L变亮，电压表V1的示数不变

	B．灯L变亮，电压表V2的示数变小

	C．电流表A的示数变小，电压表V1的示数变大

	[image: image39.png]P



D．电流表A的示数变小，电压表V2的示数变大


10．下列说法正确的是：
	A．具有磁性的物体能吸引铜、铝等物质

	B．电动机是利用电磁感应原理工作的

	C．发电机是将电能转化为机械能的装置

	D．电磁铁磁性的强弱可以通过调节电流的大小来控制


二、填空题（本大题共6小题，每空1分，共17分。）
[image: image40.png]S o Vg



11．一群风华少女在2005年春节晚会上，用精美绝伦的舞蹈把我国佛文化中的"千手观音"演绎得淋漓尽致，给人以美的熏陶，善的启迪。
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（1）如图6所示，观众看不见邰丽华（领舞者）身后站着的其她舞蹈者，这是因为光的                        的缘故。
（2）佛光普照，梵音如丝，聆听脱俗乐音，我们能分辨出究竟是何种乐器在发声，因为不同的乐器发声，其            （填“音调”、“音色”或“响度”）是不同的。
（3）舞台上云雾缭绕，宛如天庭，它们是固态二氧化碳              时吸热导致空气中的水蒸气遇冷                 （填物态变化）而产生的效果。

[image: image42.png]


12．甲乙两实心物体的质量比是2: 1, 密度比是1: 2, 则甲乙两物体的体积比是          。在我们日常生活中有许多不科学的说法，比如：铁比棉花“重”。通过学习物理，我们知道：说法中的“重”应改成                   。

[image: image43.png],,wgv
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[image: image44.jpg]


13．图7所示为中国运动员李坚柔在2014年索契冬奥会短道速滑女子500米决赛中以45秒263夺得中国代表团在本届奥运会上的首枚金牌, 若以45秒计算，李坚柔完成比赛全程的平均速度为       m/s（保留一位小数），比赛中李坚柔不断用脚向后蹬地以获得较大的速度，其中涉及到的力学知识是        （写出一点）。滑行过程中，冰刀[image: image10.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




与冰面摩擦发热，这是通过          方式改变了冰刀的内能。
[image: image45.jpg]


14．图8为医生在为病人做拔罐治疗。拔罐治疗的原理是                            ；己知人体皮肤的表面积约1. 5m2。
[image: image46.png]


那么，在[image: image11.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




1个标准大气压下1. 5m2 的面积上受到的大气压力为                      N。 （一个标准大气压p=1.0×105Pa)
   15．如图9所示，用竖直向上的力匀速拉动较长的杠杆，使重为18N的物体在5s内缓慢升高10cm，拉力大小F=8N，拉力移动的距离为25cm。整个过程中所做有用功为        J，拉力的功率为         W，竖直向上匀速拉动杠杆的过程中，物体的机械能将         （选填“变大”“变小”或“不变”）。

[image: image47.jpg]


16．据报道，青岛一个小伙子在自家居民楼顶上，自己设计、组装了一套微型太阳能发电站，被媒体称为“中国家庭光伏电站第一人”。
（1）该太阳能发电站发电时，将光能转化为                             能；
（2）该太阳[image: image12.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




能发电站工作8h可发电10kW·h，[image: image13.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




则其功率是                kW；
（3）10kW·h的电能，如果由热电转化效率为30％的热电厂来供电，需要完全燃烧煤
                 kg。(煤的热值q煤=3×107J/kg)

三、作图题（本大题共3小题，每小题2分，共6分。）
17．如图10所示，由点光源S发出的某一条光线射到空气和水的分界面上，同时发生反射和折射，其反射光线过点P，折射光线过点Q，试在图中按题意画出光路图。
18．在图11中画出“不倒翁”所受重力的示意图，并画出重力相对于Ｏ点的力臂L1。 (黑点表示“不倒翁”的重心)
    19．请在图12中标出通电螺线管磁感线方向，在括号中标出电源的正负极。
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四、实验与探究题（本大题共3小题，每空1分，共18分。）
20．小丽同学在物理实验室先后完成了以下两个实验。

（1）探究平面镜成像特点的实验如图13所示：

①将纸平铺在水平桌面上，玻璃板           架在纸上，在玻璃板的一侧立一支点燃的蜡烛A，透过玻璃板观察另一侧A的像。

②将另一支完全相同的、但未点燃的蜡烛B放到玻璃板后像的位置，它与像重合，说明像与蜡烛的大小              (选填“相等”或“不相等”)。
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③将光屏放到像的位置，不透过玻璃板，观察光屏上发现无像，说明平面镜成的是      (选填“虚"或“实”)像。

[image: image55.png]


[image: image56.png]



[来源:学科网][image: image57.jpg]
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[image: image61.jpg]



（2）在如图14甲所示“观察水的沸腾”实验中，根据部分实验数据绘制如图14丙所示的温度随时间变化的图像。

①图14乙中温度计的示数是         ℃。实验中水的沸点低于100℃的原因是外界大气压           (选填“大于”“等于”或“小于”)1个标准大气压。

②水沸腾后，根据图14丙可以推断出，在其它条件不变的情况下继续对水加热1 min，则水的温度        [image: image14.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




     (选填“升高”“降低”或“不变”)。

21．徐亮同学在“探究影响浮力大小的因素”的实验中，在弹簧测力计下悬挂一圆柱体，当圆柱体下表面与水面相平[image: image15.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




时开始缓慢下降，直到与烧杯底接触为止，如图15甲所示。

（1）圆柱体的重力G=           N；圆柱体浸没在水中后所受浮力F浮=          [image: image16.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




 N；

（2）比较b、c两图可得：浸在同一种液体中的物体受到浮力的大小跟            有关；

（3）比较         两图可得：当圆柱体浸没在水中继续下沉的过程中，受到的浮力不变；

（4）徐亮完成如图甲所示的实验后，把水换成另一种液体重复上述实验，根据实验数据绘制出如图乙所示的弹簧测力计示数F与物体下降高度h的F ​​-h图象。那么物体浸没在这种液体中受到的浮力 F浮′=          N。实验表明，浸在液体里的物体受到的浮力大小还跟                      有关。另一种液体的密度ρ液=        [image: image17.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




           kg/m3。
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22．小敏用如图15甲所示的电路图，研究通过导体的电流与导体电阻的关系，电源电压恒为6V。改变电阻R的阻值，调节滑动变阻器滑片，保持R两端的电压不变，记下相应的4次实验的电流和电阻值，描绘在乙图中。
[来源:学*科*网][image: image67.wmf](
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（1）实验过程中，移动变阻器滑片时，眼睛应注视            （选填序号）；
A．变阻器滑片             B．电压表示数        C．电流表示数
（2）在丙图中，用笔线代替导线，将电压表正确连入电路；
（3）实验中，他所选择的变阻器是               （选填序号）；
A．10Ω 0.5 A              B．20Ω 1A             C．50Ω 2A
（4）乙图中阴影部分面积表示的科学量是                     ；
（5）实验过程中，如果出现了电流表示数为0，电压表示数接近6V，电路发生的故障可
能是                                    。
五、综合[image: image18.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




应用题（本大题共3小题，共19分。）
23．如图16甲所示是电动传送机，传送带斜面长L=15m，与水平地面成θ=30°，每袋货物质量m=30kg；若货物传送过程中不打滑，传送带上的货物间距离均为d=1m，货物上行的s-t图象如图乙所示，传送一袋货物所做的额外功是
[image: image19.wmf]750J
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。求：

（1）传送机运转时货物的运动速度           m/s；

（2）传送机匀速传送一袋货物所做的有用功功率；

（3）传送机工作时的机械效率η。


24．如图17所示，我国“歼15”舰载机已在“辽宁舰”上成功起降，“辽宁舰”成为真正意义上的航母。“辽宁舰”的有关参数如下表所示。

	满载排水量Gm（t）
	67500
	最大功率Pm（kW）
	1.5×105

	动力提供（燃料）
	重油
	最高航速vm（km/h）
	54

	最大舰长Lm（m）
	304
	最大舰宽dm（m）
	70.5

	发动机效率η（%）
	25
	最大舰载机数量nm（架）
	30


已知海水密度ρ海水=1.1×103kg/m3，重油的热值q=4.0×107J/kg。求：

（1）“辽宁舰”满载时受到海水的浮力；

（2）“辽宁舰”发动机以最大功率、最高航速航行时提供的牵引力；

（3）“辽宁舰”以最大功率、最高航速航行1500km所需要燃烧重油的质量。

25．在如图18所示的电路中，电源电压和小灯泡的阻值均保持不变，电源电压U=6V，R1为定值电阻，小灯泡R2上标有（6V  3W）字样，电流表的量程为0-0.6A，电压表的量程为0-3V，滑动变阻器R3的最大阻值为20Ω。
（1）小灯泡的阻值为             Ω。
（2）闭合开关S1、S2和S[image: image20.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




3时，电路消耗的总功率为9W，求R1 的阻值；  

（3）在不损坏各元件的情况下，只闭合开关S1时，R1消耗的最大功率为P1；只闭合开关S2时，R2消耗的最小功率为P2，请求P1：P2的值。


物理试卷参考答案
一、选择题（每小题2分，共20分）
	题目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	D
	D
	D
	C
	B
	C
	B
	D
	D


二、填空题（请将答案填写在对应题号的位置上，每空1分，共17分）
11.直线   [image: image21.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




音色  升华  液化

12．4：1  密度

13．11.1   略（合理得分） 做功

14. 利用气压差（大气压） 1.5×105 

15.1.8    0.4    变大

16.电    1.25  4
三、作图题(每小题2分，共6分)
略                      

四、实验与探究（每空1分，共18分,答案类似或可行也得分。）
20.⑴垂直   相等   虚   ⑵93  小于  不变  

21. ⑴6   5   ⑵物体排开液体的体积（V排）  ⑶cd   ⑷4  液体密度（种类）  0.8×103
22. ⑴B    ⑵略  ⑶ C    ⑷电压    ⑸R断路

五、综合应用题（本大题共3小题，共19分。）
23.⑴1                                            （1分）
⑵
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